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Висновки. Уроки мислення, запроваджені В.Сухомлинським,  - це не  

універсальний  засіб розвитку творчого мислення  молодших школярів, проте він є 
найдоцільнішим, якщо  врахувати вікові особливості їх сприймання й мислення.  

Основними завданнями    уроків мислення на природі є: розвиток уміння 

спостерігати за явищами навколишнього світу, визначати спільні та відмінні 
властивості предметів, порівнювати й узагальнювати їх, будувати гіпотези, робити 

самостійні висновки. Проведення таких занять сприяє  формуванню творчого 

мислення, розширенню пізнавальних інтересів учнів, збагаченню їх життєвого та 

чуттєвого досвіду,  спонукає до творчості засобами образотворчого мистецтва, 
музики, слова.  
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У сучасних умовах розвитку й модернізації освіти проблема виховання свідомої, 

самостійної особистості, здатної до самовиховання, самоаналізу, саморозвитку, 

самоконтролю, є однією з центральних, адже те, як саме людина підходить до 

категорії самостійності, яким чином визначає її для себе, усвідомлює сутність цього 

феномену, істотно впливає на всю життєдіяльність людини. На даний момент в 
освітньому просторі домінує гуманізація як науковий напрям і як освітня парадигма. 

Гуманізація освіти передбачає спрямованість навчального процесу на розвиток 

особистості, на формування у неї механізмів самовиховання і самонавчання через 

задоволення її базових потреб.  
Інтегрування компонентів навчально-виховної роботи, за яких створений 

сприятливий освітньо-виховний простір, належні умови для формування у школяра 

позиції суб’єкта діяльності, здатного самостійно створювати та реалізувати свої плани 
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у межах навчального закладу і поза ним, буде міцним фундаментом для виконання 

усіх завдань виховання самостійності в учнів, окреслених в указі Президента України 
«Про Національну стратегію розвитку освіти в Україні на період до 2021 року» (2013) 

[3]. Провідна роль у цьому процесі належить учителю початкових класів, який 

повинен бути готовим до виховання самостійності як морально-вольової якості 
особистості.  

З метою обґрунтування критеріїв та показників готовності вчителя до виховання 

в учнів самостійності, ми звернулися до ряду праць з проблем підготовки вчителя до 

професійної діяльності (М. Д’яченко, К. Дурай-Новакова, Л. Кондрашова, Н. Левітов, 
В. Масленнікова, Б. Новіков, С. Рубінштейн, В. Сластьонін та ін.) та праць, у яких 

розглянуті різні аспекти проблеми самостійності (І. Огородніков, П. Підкасистий, Т. 

Піддубська, Н. Рентюк, О. Савченко, З. Шабаліна, Г. Щукіна, Л. Божович, Л. 

Виготський, О. Леонтьєв, О. Скрипченко та ін.).    
   Професійно-педагогічна підготовка майбутніх вчителів до виховання 

самостійності являє собою цілеспрямований процес формування системи загальних і 

спеціальних психолого-педагогічних і суспільствознавчих знань, умінь, навичок, 

здібностей, які у поєднанні з високорозвиненими особистісними та професійними 
якостями забезпечують формування готовності вчителя до виховання самостійності. 

В «Українському педагогічному енциклопедичному словнику» (2011) С.У. 

Гончаренко зазначав, що: «Самостійність – одна з властивостей особистості. 

Характеризується двома факторами: 
1) по-перше, сукупністю засобів – знань, умінь і навичок, якими володіє 

особистість; 

2) по-друге, ставленням особистості до процесу діяльності, її результатів і умов 

здійснення, а також зв’язками з іншими людьми, які складаються в процесі 
діяльності» [1, с.248]. 

У Сучасному тлумачному психологічному словнику (2005) поняття 

«самостійність» визначається як «узагальнена властивість особистості, що 

проявляється в ініціативності, критичності, адекватній самооцінці й почутті особистої 
відповідальності за свою діяльність і поведінку» [5, c. 214]. 

Поняття «готовність» складає предмет вивчення як психологічної, так і 

педагогічної науки, однак у визначенні природи даного поняття та її структури 

авторами висловлюються різні точки зору. Ми можемо спостерігати декілька підходів 
до визначення готовності: 

 готовність досліджується як сукупність знань, умінь та навичок (Н. 

Кузьміна, В. Сластьонін); 

 готовність розглядається як функціональний стан педагога (А. Ковальов, Л. 
Лавров); 

 готовність подається як складне особистісне утворення (А. Ліненко, А. 

Капська) [2, с. 138].  

Усі дослідники дотримуються єдності думок про те, що готовність ґрунтується на 
особистісному психолого-педагогічному досвіді, легко актуалізується і має таке 

особливості: стійкість (не потребує постійно нового формування у зв’язку з 

непередбаченою педагогічною ситуацією); динамічність (піддається розвитку й може 

досягати більш високих рівнів). 
Готовність, на думку М. Дьяченко та Л.  Кандибовича, це пристосування 

можливостей особистості для успішних дій у даний момент, внутрішнє налаштування 

особистості на певну поведінку при виконанні задач, при виконанні задач, установка 

на активні та цілеспрямовані дії. Таку готовність вчені називають тимчасовою. 
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Довготривала готовність розглядається ними як система професійно важливих якостей 

особистості: її досвід, знання, вміння, які необхідні для успішної роботи.  
К. Дурай-Новакова під готовністю розуміє систему інтегративних якостей, 

властивостей, знань, навиків особистості. 

Так, В. Сластьонін визначає професійну готовність до педагогічної діяльності як 
«сукупність професійно обумовлених вимог до вчителя». На думку вченого, вона є 

складним, багаторівневим, різноплановим системним психічним утворенням, 

насамперед особистісною освітою людини, яка містить емоційно-вольову стійкість, 

витримку, педагогічний такт, професійно-педагогічне мислення, психологічну 
спостережливість, здатність до ідентифікації себе з іншими. В узагальненому варіанті 

готовність до виконання професійних функцій включає, з одного боку, психологічну, 

психофізіологічну і фізичну готовність, а з іншого, – науково-теоретичну і практичну 

підготовку, як основу професіоналізму [4, c. 98]. 
У професійній готовності фахівця В. Сластьонін виділяє дві взаємозалежні 

сторони (різновиди): 

 попередню, завчасну, потенційну готовність як професійну підготовленість 

особистості до відповідної діяльності. Ця готовність фахівця містить у собі: систему 
досить стійких, статичних компонентів, психічних утворень – знань, умінь, навичок 

професійної діяльності, професійно важливих якостей, змістів і цінностей особистості, її 

відносин, у цілому певний рівень професійно необхідного потенціалу особистості;  

  безпосередню, миттєву, ситуативну готовність як стан відповідної 
мобілізованості, функціональної настроєності психіки фахівця на вирішення 

конкретних завдань у відповідних обставинах і умовах. Ця сторона професійної 

готовності характеризується високою динамічністю, рухливістю і залежністю від 

ситуативних обставин, стану психічного і фізичного здоров'я, морально-психічної 
атмосфери в колективі, соціальному середовищі [4, c. 99]. 

Взявши до уваги різні підходи до тлумачення поняття «готовність» у психолого-

педагогічній літературі, методичні рекомендації щодо виховання самостійності у 

загальноосвітніх навчальних закладах, під готовністю вчителя до виховання 
самостійності розуміємо інтегральну якість особистості, яка характеризується 

наявністю та певним рівнем сформованості знань, цінностей, умінь та навичок вчителя 

у їх єдності, що проявляється у його прагненні до цього виду діяльності і у його 

підготовленості до її здійснення на професійному рівні. 
У обґрунтуванні критеріїв та показників готовності класного керівника до  

виховання  самостійності учнів початкової школи ми будемо керуватися сутністю 

поняття самостійність, а також структурою готовності педагога до інноваційної 

діяльності (І.  Дичківська), що включає сукупність мотиваційного, когнітивного, 
креативного, рефлексивного компонентів, які взаємообумовлені та пов’язані між 

собою [2, с.73]. 

Відтак, мотиваційний компонент готовності вчителя початкової школи до 

виховання самостійності учнів складають переживання, потреби, мотиви, інтереси, 
почуття власної гідності, вольова цілеспрямованість до провідних дій. Показниками 

мотиваційного компонента є пізнавальний інтерес до проблеми виховання 

самостійності в  учнів, усвідомлення її важливості та соціальної значущості; 

сформованість потреби у вирішенні цієї проблеми у власній професійній діяльності; 
прагнення до успіху. Даний компонент є стрижнем, навколо якого конструюються 

основні якості вчителя як професіонала, оскільки від того, чим мотивує педагог свою 

готовність до реалізації основних завдань залежать характер його участі в цьому 

процесі, досягнуті результати у вихованні самостійності дітей. 
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Когнітивний компонент готовності вчителя початкової школи до виховання 

самостійності учнів об’єднує знання, необхідні для організації і виконання конкретних 
видів практичної діяльності, для включення у систему стосунків і оволодіння 

уміннями, навичками і способами нормативної поведінки. Показниками 

сформованості когнітивного  компонента є ступінь сформованості знань, уявлень про 
самостійність, їх глибина, комплексність; розуміння важливості самостійної 

діяльності учня; знання традиційних та інноваційних форм та методів виховання 

самостійності як морально-вольової якості учня молодшого шкільного віку у 

загальноосвітньому навчальному закладі освіти;  володіння професійними навичками 
та вміннями виховувати самостійність, самокорекцію, самоаналіз, ініціативність, 

організованість; організація спільної творчої діяльності у педагогічному колективі, 

здатність до оцінки ефективності досягнення результатів у вихованні самостійності; 

вміння обирати форми, методи і засоби виховання самостійності відповідно до 
вікових, індивідуальних та тендерних особливостей особистості; уміння здобувати, 

поповнювати і розширювати свої знання, вивчати особистість дитини і себе; здатність 

планувати виховний процес відповідно до цілей виховання самостійності у дитини 

молодшого шкільного віку, психологічних закономірностей; уміння використовувати 
різні механізми формування міжособистісних взаємин учасників виховного процесу та 

ін.  

Креативний компонент готовності вчителя початкової школи до виховання 

самостійності учнів передбачає оригінальне розв’язання проблеми виховання учнів з 
урахуванням вікових, гендерних  та індивідуальних особливостей учнів, їх інтересів, 

потреб та мотивів поведінки. Ознаками креативності є здатність до створення нового, 

нетрадиційний підхід до виховання самостійності учнів, вміння творчо взаємодіяти з 

вихованцями, колегами, батьками дітей, уміння розвивати творчі здібності дітей. 
Рефлексивний компонент готовності  вчителя початкової школи до виховання 

самостійності учнів відображає рівень розвитку рефлексивних здібностей, що 

виявляються у здатності до самопізнання, самоаналізу; свідчить про міру розвитку 

уяви, що дає змогу «подивитися на себе збоку», «побачити ситуацію очима інших»; 
аналізу процесу виховання самостійності учнів, його коректування, прогнозування 

розвитку, уміння передбачити можливі потреби і проблеми. Відтак, показником 

рефлексивного компонента є сформованість рефлексивної позиції (характер оцінки 

педагогом себе як суб’єкта виховання самостійності учнів). 
Отже, мотиваційний, когнітивний, креативний і рефлексивний компоненти в 

єдності репрезентують структуру готовності вчителя початкової школи до виховання 

самостійності учнів, що є однією з умов успішної реалізації завдань виховання 

особистості з активної громадянською позицією, здатної діяти самостійно та 
самореалізуватися.   
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Реформування змісту освіти є на сьогодні наріжним каменем усього процесу 

перебудови освітньої системи в Україні. Цей напрям репрезентовано дослідженням 

таких важливих для української школи проблем, як компетентнісний підхід до 
побудови змісту освіти  й організації профільного навчання у школі, що є 

інноваційним поглядом на розвиток цієї важливої сфери. Ключовим завданням освіти 

у ХХІ сторіччі є розвиток мислення, орієнтованого на стале майбутнє. 

Питання модернізації змісту вітчизняної освіти знаходять відображення в статтях 
В. Андрущенка, В. Бабака, О.Е. Коваленко та ін. Співвідношення змісту освіти і змісту 

навчання окреслені в роботах О.К. Бєлової, А.О. Вербицького, О.Е. Коваленко, Ю.Г. 

Фокіна та ін. Теорії змісту освіти характеризуються Н.П. Волковою, Н.Є. Мойсеюк, 

О.О. Радугіним, А.В. Хуторським та ін. Складові елементи та рівні змісту освіти 
виділяються Ю.К. Бабанським, О.К. Бєловою, В.В. Краєвським, І.Я. Лернером, Н.Є. 

Мойсеюк та ін. Вимоги, принципи, фактори, критерії відбору змісту освіти 

пропонуються Ю.К. Бабанським, Н.П. Волковою, В.В. Вороновим, О.М. 

Железняковою, Н.Є. Мойсеюк, Н.М. Нікітіною, М.О. Пєтуховим, М.М. Фіцулою та ін. 
Але ,не зважаючи на численні напрацювання, зміст освіти і пов’язані з ним питання 

так і не знаходять однозначного вирішення 

Зміст освіти на кожному етапі суспільного буття залежить від рівня розвитку 

науки та економіки, специфіки системи народної освіти певної країни, відведеного на 
освіту часу, теоретичного і практичного значення окремих галузей науки в загальній 

системі людських знань, завдань суспільства і держави у галузі політики, економіки і 

виховання (соціального замовлення для системи народної освіти). 

Зміст освіти — система наукових знань, практичних умінь і навичок, засвоєння й 

набуття яких закладає основи для розвитку та формування особистості. 

На зміст освіти впливають об'єктивні (потреби суспільства у розвитку людини, 

науки й техніки, що супроводжуються появою нових ідей, теорій і докорінними 

змінами технологій) та суб'єктивні чинники (політика панівних сил суспільства, 
методологічні позиції вчених тощо) [ 5, с. 4]. 

Процес модернізації змісту освіти є еволюційним, ґрунтується на врахуванні 

позитивного досвіду школи й водночас передбачає істотні зміни, зумовлені сучасними 

тенденціями суспільного розвитку. Нові підходи передбачають якісне оновлення 
змісту освіти відповідно до пріоритетних цілей освіти, сформульованих світовим 

освітнім співтовариством (Міжнародним бюро освіти). Вони охоплюють цілісний 

розвиток особистості через забезпечення зростання її розумового, етичного, 
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